

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского Губисполкома и Губкома РКП.

№ 193.

ПЯТНИЦА, 1-го сентября 1922 года.

Сегодня в номере.

— В выпуске красных командиров из томской пехотной школы.  
— 4-я губком-конференция РКП. Деятели призыва губкома. Резолюция губпартийной конференции.  
— Германским правительством открыта коммунистическая газета "Роте Фане" (Красное Знамя). Конференция центральных комитетов французской и германской компартии в Кельне. Возвращение коммунистической партии Германии и германского пролетариата.  
— Наркомздрав выразил благодарность американской нации за помощь голодающим.

РЕДАКЦИЯ И КОНТОРА газеты помещены в типографии (Томск, Покров-Нав. Государственное Училищное пр. 25 т. (б. Садовая ул.), тел. 355.  
РЕДАКТОР принимает ежедневно с 12 до 1 ч. дня, секретарь ежедневно с 11 до 3 ч. дня, тел. 476.  
ПОДПИСКА на газету по адресу производится в конторе и в книжной лавке Губисполкома. Подписка принимается с 9 ч. утра до 3 ч. дня. В Томске—200 р., в остальных губерниях—250 р. в год. В годовой подписке—20 руб. 25 руб. в год. Подписка на 50 пром. дорожек.  
За доставку газет—20 руб. 25 руб. в год. Подписка на 50 пром. дорожек.

## ПРИВЕТ АВАНГАРДУ КРАСНОЙ АРМИИ — КРАСНЫМ КОМАНДИРАМ!

**П Р И В Е Т № 90.**  
По гарнизону г. Томска от 30 августа 1922 г.  
1 сентября в г. в честь первого выпуска ВУЗ-аия красных командиров с юным курсом их обучения—назначается парад войсками частями томского гарнизона.  
Местом парада назначается Площадь Революции.  
На парад прибыть ровно к 11 с половиною часам и построиться по указанию командующего парадом 25 пехотное, 6 артиллерийское, 5 ижтское, 7 саперное батальоны, сводной роты, пулемотной и конвоявские 61 с танковым стрелковым полком, дивизиона, отдельному кавказскому 21 дивизиону в полку в составе, батаре сводно-легко-арт. дивизиона и губкомской батареи 21 дивизиона.  
Командующим парадом назначена начальница 25 пехотного тов. Ев. Новосого.  
Частим иметь на правых флагах шафские знамена и оркестры.  
Форма одежды караульная.  
Парад принимать буду я совместно с предгубисполкома Томска.  
П.п. начгар-командир 21 перной дивизии ОВЧИННИКОВ.  
Военком ТИМОФЕЕВ. 1-1234



## Укомплектование ВУЗ.

(Работа вербовочной комиссии).  
Работа по укомплектованию ВУЗ началась с 17-го июля—со дня красного командира. В основу работы комиссии вложен принцип добровольчества—в школы принимают только те т. т., которые желают учиться военному делу. Т. т., направляемые организациями в школу против своей воли и завладевшие в военном училище, откомандировываются обратно.  
За время с 17 июля по 30 августа через вербовочную комиссию при томской пехотной школе всего 270 человек. Из них прибывших от организации РКП—20 чел., от РСМ—43 чел., от проф. союзов—17 чел., от воли. частей в учреждениях—161 чел., и по заявлениям—20 чел. Социальный состав прибывших следующий: рабочие—87 чел., крестьяне—93 чел., прочих (учащихся, занятых умственным трудом)—90 (за этот период не установлены).  
Из общей цифры прибывших, ВУЗы приняло 200 чел.—в школу—139 чел., в артиллерийский полк—48 чел., в ижтское—12 и в другие ВУЗы—1. Остатком же 70 человек откомандированы по своим организациям, вследствие малознакомости, болезни и по другим причинам.  
Как это ни странно, а темские организации, считая даже в общегубернском масштабе, всего лишь дали: орган. РКП—7 чел., орган. РСМ—19 чел., профсоюз—1 ч. Персия дивизион—99 чел. Остатком же прибывших, главным образом, с Урала. А. Н.—ов.

## Выпуск краскомов.

Нужно создать нашу армию сверху до низу пролетарской. Для этого нужны свои красные командиры. Настоящий выпуск есть первый выпуск школы нормального типа. Командиры вооружены теперь военными знаниями, они политически развиты, и для отрядов армии будет это иметь большое значение.

Сегодня в ряды рабоче-крестьянской армии вливается свежий отряд красных командиров.  
Событие это огромной важности, и не только в жизни красной армии, но и всей пролетарской России. Поэтому еще и еще раз широкие рабочие и крестьянские массы должны услышать о том, почему для нашего военного строительства нужны свои военные специалисты, вышедшие из самой гущи трудящихся, и какое значение приобретает для укрепления армии выполнение ее красными командирами.

В первые годы военного строительства, когда в среде трудящихся почти не было людей, знавших военные науки, пришлось волею—неволею использовать знания старых офицеров, военных специалистов. И никто, конечно, не будет оспаривать теперь того, что благодаря этому нам удалось создать такую армию, которая, совершив величайшие подвиги героизма и доблести, покрыла себя неувядаемой славой.  
Но интерес разветвляющейся мировой революции требуют всетаки того, чтобы эта армия сверху до низу, начиная с рядового красноармейца и кончая главкомандующим, состояла из трудящихся.  
Создать цедиком рабоче-крестьянский командный состав—важнейшая задача, которую республика должна разрешать еще в течении многих лет, и, конечно, она ее разрешит.

По всей советской федерации раскинута теперь широкая сеть военно-учебных заведений. Для чего они нужны? Они нужны для того, чтобы в них пролетарская молодежь получала те военные знания, без которых строительство красной армии на научных

Наш лагерь трудовой спокоевич  
И вражий натиск нам не страшен:  
Мы знаем, что стоит на страже  
У красной грани красный воин.

## Нужно подняться!

Наша местная партийная и профессиональные организации не выполняли должным образом задания по вербовке курсантов в местные военно-учебные заведения. Об этом красноречиво говорят цифры из ниже печатной статьи: организации РКП дали лишь 7 чел., РСМ—19 чел. и профсоюз... 1 ч.  
Изначные, конечно, доказывать, что такое отношение ничем не оправдывается.  
Оно доказывает лишь одно: мы много говорим о внимании к красной армии, но... делаем слишком мало.  
Соответствующим организациям и, прежде всего, губернскому комитету партии следует по этому поводу принять срочные меры.  
Военно учебные заведения должны быть укомплектованы; их должна заполнить пролетарская молодежь.  
Л. Н.

## Общие условия для поступления в ВУЗ.

- а) По служебному и боевому стажу, т.е. по продолжительности службы в армии и где она протекала—в стрелках в частях или в тыловых учреждениях; участвовали ли в боях и т. д.
- б) По представленным военными документами о комиссара, лейтенанте и др. В зависимости от наличия тех или иных вышесказанных данных, вполне подтвержденных, решается вопрос о соответствии кандидатуры политическому отношению.
- в) Соответствие в физическом отношении, т.е. по возрасту и состоянию здоровья.
- г) Принимаются, за редкими исключениями, лица в возрасте от 13—35 лет.
- д) Вполне здоровые и годные в военной службе, за исключением военно-хозяйственных курсов, куда не принимаются только годные в строевой службе. Медицинские освидетельствование производится в школе при приеме.
- е) Неграмотные или совсем неграмотные на курсы не могут быть приняты.

## Томская пехотная школа комсостава.

Имени Томского Губкома РКП (большевиков).

**Курсия Революции.**  
По Никитинской ул., в усадьбе № 8, обнесенной каменной стеной, обжитой с флагом в неистых садах и прохладной березовой рощице, спрятавшись от любопытных взоров каменная громада—был духовный семинария. Какое странное совпадение! В этом здании несколько лет тому назад, в мрачные времена царства помещика едучего в рабочие; черные поролы сияли себе теплые гладыши, не подготовляя спонсор не заурядные массы трудящихся масс «духовных отцов» — попов. А теперь на этом здании гордо древнее красное знамя коммунизма, возвышаясь над зданиями, где здесь нашла себе место курсия пролетарской революции, где изучают великие истины пролетариата—теневая пехотная школа комсостава рабочей армии красной армии.  
Сегодня знаменитый день в истории школы: школа вливает в ряды красной армии 31 тов. красных командиров, вооруженных знаниями, так необходимых руководителю вооруженной рабоче-крестьянской армии в боевой борьбе с буржуазией.  
Нельзя как то хочется оглянуться на пройденный школой путь в пятидесятый этап жизни

в каком положении находились организаторы, и отнять должно из германских улик.  
Несмотря на все сложности и неблагоприятные обстоятельства последние были преодолены, и с 1-го февраля 1920 года курсы сформировались: помещенные в отремонтированное, приобретенное и перестроенное здание, чтобы обустроить директор, подобран штат работников-специалистов. Курсы были приняты название: «2-я Siberские пехотные командного состава курс Р.-К.Б.А.». К этому же времени курсы связались со своим центром в Сибири—вступили, по плану отсюда руководители указывали. В общем курсы были готовы принять в свои обители дорогих гостей курсантов. Курсанты не заставляли себя долго ждать и еще с конца января 1920 г. начинают прибывать одиночками и малыми группами. Большая часть из них—полные штыки Сибири, старые партизаны, верные сыны революции, привыкшие себя называть дашей славой, даже считавшие по тайге Сибири. По своему возрасту они уже вполне зрелые и опытные, многие были сибиряками, молодежь была мало. На общеобразовательные предметы (как, напр., география, астрономия) отнеслись с большим интересом, относились к ним

# Предатели за работю.

Центральный орган германских социал-предателей „Форверте“ забия тревогу. Он испугался, видите ли, по нашествию француженской буржуазии, не лишнее ее стремления захватить Русскую угольную область, а...

Газета шейдемановцев, предвидя нарастающее рабочее движение, предостерегает, что „капгауэрфильское падение марша не должно вовлечь Германию в гражданскую войну.“ Та са маа газета, которая в время империалистической войны звала рабочий класс на войну за интересы буржуазии, которая видело оправдывала голодовки и кредиты кайзеровскому правительству на нужды этой братоубийственной войны, эта самая газета ныне предостерегает от гражданской войны, которая при удачном исходе должна низвергнуть власть буржуазии и заменить ее диктатурой пролетариата. Из этого факта не трудно, сделать вывод и установить чьи интересы защищает газета шейдемановцев, т. е. немцах меньшинства.

В защиту интересов рабочего класса Германии выступает коммунистическая газета „Роте Фане“. Она требует установить рабочего контроля над производством и зовёт к борьбе против капиталистического правительства. На эту действительность коммунистической газе

ты реагируют в рабочий класс, и правительство. Германские профсоюзы обратились с требованием к правительству о введении предварительного контроля в производстве и об урегулировании хозяйства в общегосударственном масштабе. Рабочие крупнейшего завода в Хемнице (промышленный центр Германии) приняли резолюцию, требующую немедленного захвата рабочими реальных ценностей, реквизиции предметов первой необходимости, установления контроля над производством, торговлей и банками. Резолюция также указывает на необходимость формирования рабочего правительства.

Так отзываются рабочие на призывы центрального органа коммунистической партии. Но и правительство не молчит. Оно запретило газету „Роте Фане“ на три недели. Орган шейдемановцев „Форверте“ якобы протестует против этого запрета. Но это просто маневр, рассчитанный на новое ослепление рабочих масс. Ведь, ни для кого не тайна, что вгерманском правительстве находятся члены шейдемановской партии, что президент Германской республики Эберт является одним из виднейших членов этой партии.

Все эта игра, понятно, по обману рабочих масс Германии. Они, наоборот, еще лишь лишь раз могут убедиться, что действительно выступает за интересы их интересов. Закрывают „Роте Фане“ только вызовет большую симпатию в широкых рабочих кругах в этой действительно рабочей газете.

# Закрывают „Роте Фане“.

Газета „Роте Фане“ закрыта правительством на три недели, за первоначальную воззвания Коминтерна, обращенного к германским рабочим. „Форверте“ и „Фрейхайт“ протестуют против закрытия „Роте Фане“. Форверте считает, что закрытие нарушает закон о защите республики, который должен служить оружием исключительно против правых.

# Классовая борьба в Германии.

БЕРЛИН, 26. На конференции центральных комитетов германской и французской компартии в Кельне были провозглашены следующие лозунги: аннулирование Версальского мира, прекращение оккупации Русской области, тесное экономическое единение между Германией, Францией и Совет. Россией, борьба с дороговизной и налоговым бременем, установка контроля промышленности и финансового контроля, организация рабочих дружин и создание рабочего правительства.

БЕРЛИН, 26. Целка компартии Германии обратилась к германскому пролетариату с воззванием, в котором резко порицает социалпредательские позиции

руководителей германских рабочих организаций, неспасавшихся с настроением рабочих масс. Воззвание призывает рабочих не слушаться партийных бюрократов и, не ожидая их пригласений, поднять знамя классовой борьбы. Воззвание содержит в себе ряд конкретных требований, в том числе требование государственного распределения продуктов широкого потребления и одежды, монополизации веса и вывоза, секвестра реальных ценностей, национализации сырья, тяжелой индустрии и крупной земельной собственности и привлечение к контролю пролетарских организаций.

# По РСФСР.

**Благотворительность Ара.** Наркмадр, ознакомившись с деятельностью АРА и констатируя громадную поддержку, оказываемую АРА пролетариатами соседних губерний, выражает свою глубокую благодарность американской нации, предводившей первый по помощи населению рабоче-крестьянской республике.

**Электростроительство.** В связи с коммунистическим началом построения социализма: Из общего числа намеченных планом электростанций сейчас только строится семь станций. Камарская, первая из работ, закончена обоим руководством на 12 тысяч киловатт и будет доведена до 50 тысяч киловатт. Киевская станция, имеющая целью обслуживание всего Киевского автономного

района, рассчитана на 40 тысяч киловатт. На Нижегородск. в стадии ведут работы в размере 20 тысяч киловатт. Станция будет доведена до восьмидесяти тысяч киловатт. Водуся так же работа на Шаровской (в Донбассе) Челябинской и Дагестанской станциях.

**Среди журналистов.** В Москве состоялось губкомфериция работников печати. Конференция постановила принять необходимым оставаться в совете рабочих на автономных заводах, но в то же время стремительно созданию большого производственного совета рабочихозов печати, объединяющих идеологических и технических деятелей. Конференция избрала Московскую журналистскую организацию.

# 6-я губ. партийная конференция.

## Работа президиума губкома.

(Доклады т.т. Строганова и Марциковский).

### Три момента.

Рабочий аппарат губкома—его президиум—подвергался за отчетный период ряду изменений. В последнее время состав его был следующий: Строганов (секретарь), Марциковский (зам. агит. отд.), Петяков (орготдел), Магун (предгуб. профсовета) и Боршев (предгуб. профкома).

В своей работе губком руководствовался, главным образом, постановлениями партбюро, сиб-губ. партконференции, а также директивами ЦК и сиббюро. В основном и главным эти постановления и директивы можно свести к трем моментам: 1) ускорение внутривластной работы, воспитательная работа внутри партии, достижение прочной товарищеской связи и творческой партийности; 2) расширение партийности на рабочих-крестьянскую, трудящуюся безпартийную массу и овладение ею; 3) проведение całego ряда ударных хозяйственных и политических кампаний.

### Политическая обстановка.

Обстановку, в которой протекает партийная работа, необходимо рассматривать отдельными периодами.

Первый период—это январь и февраль месяцы, момент максимального напряжения предпарламентской кампании. Еще на V конференции вся наша организация, представленная на конференции, ясно осознала и в резолюциях выразила, что самое главное, самое основное, чего требует от нас партия и Советская власть—это 100% сбор избирателей. Директива конференции, АРБ, устанавливается наперед чета, ибо голодающие миллионы трудящихся Поволжья и истощенных рабочих центра требуют не только от нас, но и от всего населения Республики определенных жертв по ним их спасения. Мы выполнили директивы организации и собрали 100%.

Второй период—это момент, по словесанию за окончанием сбора избирателей. Товарищи помнят этот момент! Перед партией стояла задача восстановления в крестьянстве их хладное политическое сознание. Начинать эту всеобщую кампанию, несомненно, надо с самых широких слоев населения, с самых беднейших слоев населения, имеющих крупное принципиальное значение, а также вопросы общегосударственного значения. По всем таким вопросам всегда давались твердые директивы, а на руководящие посты подбирались способные, известные квалификация работники, на всех возлагалась сугубая ответственность за их работу. Внимание на профработу осуществлялось губкомом через фракцию губпрофсоюза и, кроме этого, этому вопросу много было уделено внимания на двух пленумах губкома, где работа фракции была подвергнута внимательному обсуждению и был принят ряд практических предложений в смысле распространения влияния на профработу и в смысле организации работы.

### Работа омишилась.

Сильно ослабевшая в январе и феврале партийная работа в марте и апреле заметно оживилась по всех организациях губернии. Связанный в апреле, сейчас же после XI партсъезда, пленум проводил особенно оживленно и доверчиво, давал целый ряд директив в связи с постановлением XI съезда. На пленуме подчеркивалась необходимость связи с местами и необходимость контроля со стороны губкома в отношении проведения этих директив. Было решено создать т. я. выстулы курьеров, который и был создан, и теперь даже связи, хотя и не блестящие, но очень и очень успешные. Участившая мною мест в отношении проведения контроля над их работой, президиум решил сейчас же после пленума организовать инструкторские группы, но главное констатировать членов президиума и поручить им обследование губернии. Таких групп было создано две: по главе одной был поставлен т. Марциковский, а другой т. Потанов.

Группы проводили более месяца, с нашей точки зрения, они провели довольно большую работу, подробно ознакомившись с состоянием организаций и их работой.

дальше прочим благоприятных условий присутствия в деле. В качестве наиболее выгодного подбора слушателей с приблизительно одинаковыми умственными развитием, было предложено всем вполне осмысленным и ликвидация политическая работы разбить членов и кандидатов на три категории.

Подчеркивая итоги предварительных работ по ликвидации политическая грамотности, мы констатируем следующие:

- а) Нам удалось выработать в качестве основного и в качестве основного по составу тех групп, с которыми придется вести занятия.
- б) Мы можем продолжать, с некоторой оговоркой, правда, длительностью времени.
- в) Мы подготовили небольшой кадр новых лекторов.
- г) И, наконец, все технически и иные условия будут обеспечены к тому времени, когда работы будут ускорены темпом.

Назаво положено. Надо энергично, настойчиво его продолжать.

### Прения.

По докладу губкома выступал ряд товарищей.

Т. Старостин (Кузнец) по согласен с тем, что места не выданы работникам. Они выдвинуты и работают даже в губернском

### Резолюция губпартконференции.

Резолюция по докладу губкома и ревизионной комиссии.

Заслушав доклад губкома, его отделов и ревизионной комиссии, 6-я томская губпартконференция постановила: принять положительную линию воззвания губкома партийной и деятельность его удовлетворительной.

Вместе с тем конференция предлагает будущему губкому:

- 1) Усилить связь с рабочими районами.
- 2) Обеспечить рабочие районы квалифицированными работниками, в особенности агитаторами и пропагандистами.
- 3) Усилить организацию и агитпропагандистский аппарат в таком размере, чтобы обеспечить действительное влияние и руководство местами.
- 4) Ускорить работу членов в новых условиях, снабдив места их чертными указаниями. Эту работу считать первоочередной.
- 5) Обратит серьезное внимание на подготовку новых работников в интересах выдвигания их на ответственные работу. Для этого широко использовать сеть партийных с условием обязательного применения агитационных занятий.
- 6) Усилить работу марксистских кружков, упорядочить их работу, имея в виду подготовку марксистских образованных коммунистов, без отрыва их от повседневной работы.
- 7) Усилить максимум внимания работе среди женщин и в первую очередь среди коммунисток. Последние использовать для усиления работ женотделов. В работе среди женщин на первый план выдвигать бытовую работу.
- 8) Восстановить аппарат надзора в пределах установленных штатов.

### Резолюция по докладу ревизионной комиссии.

Заслушав доклад ревизионной контрольной комиссии, 6-я губпартконференция признает положительную работу контрольной комиссии партийной и работу удовлетворительной. Признавая, что работа контрольной комиссии по борьбе с нарушениями партийной этики в условиях ВЭИ осложнена, конференция считает необходимым предложить всею указаниям и райкомом без замедления исполнять все директивы и задания контрольной комиссии. Указан и райкомом принять живое участие в борьбе с нарушениями коммунистической этики и партийности.

### Резолюция по вопросу о переносе управления угольного треста в Томск.

Конференция считает необходимым в срочном порядке разрешить вопрос о руководстве Кузбассом, как в профессиональном, так и хозяйственном отношении и об установлении тесной связи между профорганизацией и хозяйствующими Кузбасса, с одной стороны, и руководителями партийными органами Том

масштабе, по они не вполне не пользуются губкомом. В дальнейшей речи т. Старостин указывает, что губком не использует информации ценной материал ист.

Т. Тумаркин (сибиряк) критикует деятельность агит-отдела. Мало внимания, по словам оратора, уделялось марксистским кружкам. В заключении т. Тумаркин предлагает, что надо изменить программу по ликвидации политическая грамотности, выработанную агит-отделом.

Т. Черныш (11 район) находит, что губком уделял мало внимания вопросу об укреплении рабочих партий. Работа в этом направлении заключалась в циркулярах и руководстве. Недостатком интенсифицируется борьба с враждебными нам партиями.

Заключительные речи. Из заключительных речей т. Малциковский и Строганов не соглашались с оппозицией и находил исторический образцом доверенной обстановкой. Нет никакого сомнения, говорит т. Строганов, что работа губкома за этот период по своей интенсивности превзошла прошлые годы его деятельности. Организовать наша организация, зато мы имеем 38%, процентного успеха. За них мы боролся и будем бороться в дальнейшем.

(Окончание следует).

### Резолюция по докладу губкома РСФСР.

Заслушав доклад т. Степанова о работе губкома РСФСР, 6-я томская губпартконференция постановила: доклад принять с самыми и поручит новому составу губкома РСФСР постановить следующие:

1) Усилить связь с рабочими районами.

2) Обеспечить рабочие районы квалифицированными работниками, в особенности агитаторами и пропагандистами.

3) Усилить организацию и агитпропагандистский аппарат в таком размере, чтобы обеспечить действительное влияние и руководство местами.

4) Ускорить работу членов в новых условиях, снабдив места их чертными указаниями. Эту работу считать первоочередной.

5) Обратит серьезное внимание на подготовку новых работников в интересах выдвигания их на ответственные работу. Для этого широко использовать сеть партийных с условием обязательного применения агитационных занятий.

6) Усилить работу марксистских кружков, упорядочить их работу, имея в виду подготовку марксистских образованных коммунистов, без отрыва их от повседневной работы.

7) Усилить максимум внимания работе среди женщин и в первую очередь среди коммунисток. Последние использовать для усиления работ женотделов. В работе среди женщин на первый план выдвигать бытовую работу.

8) Восстановить аппарат надзора в пределах установленных штатов.

Резолюция по докладу ревизионной комиссии.

Заслушав доклад ревизионной контрольной комиссии, 6-я губпартконференция признает положительную работу контрольной комиссии партийной и работу удовлетворительной. Признавая, что работа контрольной комиссии по борьбе с нарушениями партийной этики в условиях ВЭИ осложнена, конференция считает необходимым предложить всею указаниям и райкомом без замедления исполнять все директивы и задания контрольной комиссии. Указан и райкомом принять живое участие в борьбе с нарушениями коммунистической этики и партийности.

Резолюция по вопросу о переносе управления угольного треста в Томск.

Конференция считает необходимым в срочном порядке разрешить вопрос о руководстве Кузбассом, как в профессиональном, так и хозяйственном отношении и об установлении тесной связи между профорганизацией и хозяйствующими Кузбасса, с одной стороны, и руководителями партийными органами Том

# Всероссийская демонстрация.

# РАБОЧАЯ ЖИЗНЬ

Материалы для странички на-  
правлять Ленинский пр., Дворец  
Труда, комната № 1.  
Принимать по делам, касающимся  
странички, ежедневно с 1 ч. до 3 ч.

Еженедельная страничка Томского Губпрофсовета.

№ 13 ПЯТНИЦА, 1-го СЕНТЯБРЯ 1922 г. № 13.

## Взвешивание и рабочей молодежи гор. Томска.

По инициативе томского Губпрофсовета в Р. К. С. М. собралась большая молодежная конференция рабочей молодежи гор. Томска, которая обратилась к молодым рабочим со следующим воззванием:

Юные товарищи в рабочих буднях и военных формах.

Восьмой раз приближается международный юношеский день. Восьмой раз молодое поколение мира организовано выйдет на улицы.

В 1914 году в часе мировой войны ругая II Интернационал и превратилась в развалины, создав демократические вожди привели нас к этому дню.

Молодежь тогда же подняла призыв к молодежи. В 1915 году на оном в Берне конгрессе международной молодежи мы впервые на первом конгрессе молодежи в Берне впервые выступили на сцене, мы впервые выступили на сцене, мы впервые выступили на сцене.

События, развернувшиеся сейчас в Европе, больше, чем когда бы то ни было, требуют от всего рабочего класса необычайной солидарности. Капиталисты всеми силами стремятся отвести от нас удары, но мы должны быть готовы к этому.

Молодежь все силы отдаст на борьбу за победу над капитализмом, за единый рабочий фронт. Молодые рабочие всего мира объединятся под знаменем Коммунистической партии.

Надо единым фронтом буржуазии противопоставить единый фронт пролетариата. Необходимо их разбить и перуть фронты буржуазии и пролетариата. Необходимо их разбить и перуть фронты буржуазии и пролетариата.

## О культуре.

В одном из предыдущих номеров нашей странички мы указывали, что основной задачей культуры является создание культурных центров в рабочих районах. Важность этой задачи не требует доказательств и вопрос этот уже находится в стадии практического осуществления. При заключении коллективных договоров некоторые губпрофсовета уже обязались обеспечить культуру, и не сегодня-завтра эти обязательства начнут исполняться в самых широких размерах.

Большой вопрос о том, как правильно, рационально, с наибольшей пользой для культурного дела, употребить эти средства. Мы переживаем период большого подъема в культуре в 1917—1918 гг.

В то время социализм было введено колоссальными средствами на культурные мероприятия. Но если мы подымаем результаты, то они далеко непропорциональны затраченным средствам. В культурном отношении члены советов получили гораздо меньше, чем следовало бы.

## НА СТРОЙКЕ.

Большое темное пятно в истории, Рассыпано золото в нестроительстве, И в солоник знобу застучали, запели На лесах топоры и певучие пилы.

По брвену, по доске, по камню, Стягивая желваками пилы, Мы замолотилим руками Широим рабочем обществом.

Прошлое не прошло даром— К борьбе в труду равно причино. С каждым нашим ударом-ударом Крепнет в мускулах сознание.

Солнце поднимается выше, выше, Засмеяла леса золотом пилы. И вот—уже своим вихрем Рассеянное пятно крыль.

## Металлист.

Грохочет завод-исполни. В нем тысячи звонких машин. Сверканье, и грохот, и свист... И в вихре труда—металлист. Всеянная легка и графика Его огненная рука— Железо, и сталь, и руда Пролетарским термом труда. Грохочет завод-исполни. И в нем—металлист-благославни. Без устали молотом бьет— Народам свободу кует.

П. Суровский.

## На фабриках и заводах.

Тогда же в Чехии революционеры социализма в разных странах начали вести упорную борьбу с правительством, чтобы путем безпопавшей гласной борьбы покончить с капитализмом и ввести социализм. Им нужна была помощь, немедленная и всецелая поддержка. Мы императивно и правдиво ставим перед собой задачу и в Чехии мы вступили в борьбу с правительством, чтобы путем безпопавшей гласной борьбы покончить с капитализмом и ввести социализм.

3-го сентября пущу буржуазия пережить перед многими глазами молодых гвардии революционеры! Без молодежи нет будущего! Без молодежи нет окончательной победы!

Да вправду же Коммунистический фронт Интернационала молодежи! Да вправду же единый рабочий фронт!

Да вправду же 3-го сентября—жизненный день молодежи рабочих!

Беспартийная конференция рабочих молодежи гор. Томска. Это воззвание энергично поддержано губпрофсовета Р. К. С. М. Все на демонстрацию! Да вправду же день рабочей молодежи!

## Регулирование рынка труда.

Регулирование рынка труда в данных условиях—одна из важнейших задач, которая требует своего разрешения. Предложение рабочей силы растет, а спрос ее далеко не покрывает предложение, в результате безработица во все возрастающих размерах. Главным континентом безработных составляют женщины и молодежь, кои в силу известных условий момента оказываются за бортом промышленности.

Резервная армия безработных растет и подвергается материальным лишениям. Существующие за недостаточные гарантии советской власти не устраняют влияние этих условий на нравственные и экономические условия труда. Как ни печально, но надо констатировать, что почти ничего не предпринято в этом направлении. Едва ли кто-нибудь будет спорить, что регулирование рынка труда находится в крайне плачевном состоянии. Необходимо широко развернуть работу на данном поприще.

## Состояние Новоостройки.

Чем дальше от главной магистрали, тем положение хуже. Движение медленнее, а подчас и парализовано. Новоостройка, являющаяся в настоящее время одним из крупнейших центров угольной промышленности, находится в крайне плачевном состоянии. Необходимо широко развернуть работу на данном поприще.

## Углубление союзной работы.

В связи с переходом профдепартаментов к новому курсу союзной работы в первую очередь необходимо углубить работу на внегородских участках и в массах и периферии рабочих центров.

Перерегистрация по губернии закончена. Взаимодействие профдепартаментов и профсоюзных организаций в предпринятых шагах и отношении к ним от союза не протолерских элементов, переорганизация делегатского состава, переорганизация делегатского состава, переорганизация делегатского состава.

## Гурьевский механический завод.

Его место в производственном отделе Кузбасса.

Металлургическая промышленность только что начинает развиваться в Сибири. В ней особое место занимает по праву Гурьевский механический завод. Он за последние время обрел в Кемерово, Волчанске и Южному группам главным образом, по ремонту оборудования. В связи с этим завод приобретает все большее значение в производственном отделе Кузбасса.

## О Новоостройке.

Этот исключительный по своей важности для Кузбасса завод сосредоточен в Новоостройке. Он является одним из крупнейших центров угольной промышленности. Необходимо широко развернуть работу на данном поприще.

## Борьба с квартирным кризисом.

Тяжелый квартирный кризис, переживаемый Новоостройкой, вызвал его обсуждение на общем собрании. В результате обсуждения постановлено поручить провести кампанию по борьбе с квартирным кризисом.

## Работа Боготольского месткома.

Боготольский местком на 1 августа с. г. объединил 912 рабочих и служащих (в течение июля было получено 29 человек и в августе по разным причинам 30). На участие месткома проведено 5 собраний и митингов, на которых присутствовало 335 человек. Прошел месячный социальный стравоухания в связи с ним устроено 10 митингов и собраний на ст. Боготол и являя в присутствии 892 человек. 24 июля с. г. проведена конференция по социальному стравоуханию, в которой приняло участие 32 делегата, избранная ей устроуханья в виде к работе не приступила к работе.

## У транспортников.

Изменение задач союзов и условий работы вызвало необходимость проведения работы (на сторону) по борьбе с квартирным кризисом. Необходимо широко развернуть работу на данном поприще.

## Социальное страхование.

Центром разработан проект кодекса законов социального страхования, устанавливающего порядок обеспечения безработных, нетрудоспособных инвалидов. Проект устанавливает методы организации социального страхования и страховая компания.

## Социальное страхование.

Социальное страхование является одним из важнейших элементов государственного управления. Необходимо широко развернуть работу на данном поприще.

## Социальное страхование.

Социальное страхование является одним из важнейших элементов государственного управления. Необходимо широко развернуть работу на данном поприще.

## Социальное страхование.

Социальное страхование является одним из важнейших элементов государственного управления. Необходимо широко развернуть работу на данном поприще.

## Социальное страхование.

Социальное страхование является одним из важнейших элементов государственного управления. Необходимо широко развернуть работу на данном поприще.

# Томская промышленность.

**Простой предприятий.**  
На предприятиях томского губернского округа в июле месяце простоя наблюдались на 5, а именно: завод «Электротрама» — 5 дней на-за отсутствия тока, бойки и краски; на лесопильном заводе № 1 — 11 дней — промывка котла и ремонт фундамента; на лесопильном заводе № 2 — 3 дня — промывка котла и разосада шпешных матери-алов; на свечном заводе 4 отделе-ния по выработке свеч — 21 день, лесопильной вошница — 15 дней и сырая в лес — 8 дней — вследствие затопления котельной и перебоя-ми мастеров на другие работы; на дрожжево-пивоваренном заводе, в котельном отделении 12 дней, машин-ной 10, авторном, драсельном и брагорегуляционном по 16 дней, ферментном 18, платинном 4 и в создании 6 дн. — причина про-стоя во всех отделениях отсутство-вание сырья. Всего, таким образом, простоявших дней в июле насчитыва-ет 157, что, по сравнению с об-щими часами рабочих дней на всех предприятиях является незначи-тельной цифрой. В июле месяце про-стоивших дней было 178. Все пред-приятия РСХВ имеют 8-часовой рабочий день и работают в одну

смену, за исключением гор. электростанции и лесопильного завода № 1, где работа идет в 2—3 сме-ны.  
**Недостаток квалифицированных рабочих.**  
Недостаток рабочих на всех том-ских предприятиях губернского округа (государственных, подконтрольных) в июле выразился в 26,96 про-ц., в июле — 29,2 проц. Особенно ост-ро чувствуется недостаток квали-фицированных рабочих, заменить которых невозможно, что, в свою очередь, отягчается на производ-ство. В июле месяце не работало: на кожзаводах № 1 и № 2 31 ч. специа-льных кожевников, на овчинно-шубном заводе — 5 квалифи-цированных, на машиностроит. — 63 человек, высоко квалифицированных рабочих, на центр. электростанции — 3 чел. мастеров по линии и на лесопильном заводе № 2 — 10 чел. рабочих для тяжелой физической работы (носильки).  
**Ремонт электрических лампочек.**  
Завод «Электротрама» в июле отремонтировал 575 шт. электрот-лампочек, или выполнил 71,8% задания, определенного в 800 шт.

# Действия и распоряжения местной власти

Присутствие заведывающих отделами губисполкома на пленуме губисполкома обязательно.  
1-1920  
Предгубисполкома Корнев.  
П Р И Б А З № 212.  
По войсковым частям и учреждениям томского губвоенкомата 26 августа 1922 года. Город Томск.  
В связи с объявлением призыва лиц, родившихся в 1901 году, ко-му начинают поступать всякого рода ходатайства, просьбы и жалобы от самих призываемых, их родителей, родственников, учреждений, где призываемые состояли на службе, и т. п. об отсрочке призыва емого в каком либо из местных учреждений военномедства. Подобное яв-ление, несомненно, имеет место и в сфере деятельности увоенкомов.  
Рассматривая факт оставления на месте проживания, помимо име-ющихся указаний о направлении призывных, как укрывательство, уклон-ение или, наконец, «устойчивость», категорически призывать всех увоенкомов не допускать ни одного случая «устойчивости» под видом оставления призываемого в каком либо местном учреждении или части помимо данных нарядов на распределение призывных.  
В целях прекращения всякого рода ходатайств предлагать увоенкомов широко оговестить призываемых, их родственников и начальников учреждений, что никакие ходатайства удовлетворяться не будут. Всякое же оставление призываемого на службе в каком либо учреждении, помимо данных центра, будет рассматриваться как укрывательство. Так и-же уклонение от призыва, так и явное, ослепотавшее оставле-ние, будут привлечены к строгой ответственности: первые как уклоня-ющийся и дезертиры, последние — как укрыватели.  
П. А. Врид губвоенкома БУРМАКИН.

## Объявления.

**ДОКТОР КУПРЕССОВ.**  
Болезни кожи и волос. Венерич. и Сифилис. Микробов. Исследования. Прием ежедневно: утр. с 8—12 ч., вч. с 4—8 ч.  
Монастырская ул. 7.

**Губземуправлению**  
нужны опытные бухгалтеры, счетоводы с хорошей практикой и маши-нистами корпоративистами.  
Обращаться к заведывающему фин.-счетов. отд. 1—1924

**Продается корова**  
молодая, лет 5 лет, черная. Советская (Бонская) № 61 кв. 2 — видеть до 10 час. утра. 1—1928

**Для открытия**  
бакалейной лавки нужен компаньон. Улицы Гоголевская 56 кв. 2. Тулуже продается корова. 0—356

**По случаю продается**  
совершенно новая долговая книжка на работы о мятлик сидельки, кол-во са дубовые. Мало-Киринская 105 кв. 1. 1—2—1922

**МАСТЕРСКАЯ дамских нарядов**  
Дроздовский пер., № 7, кв. 6. Принимаются заказы верхнего и нижнего белья. 3—1945

**Престала лошадь.**  
жеребенок, пегалый, лет 10. Справится Бе-линская ул. 54. Через три дня, сфото со-бственности. 1—1927

**Утерян** паспорт на имя Томарева Ва-синия. (Считать недействит.) 1—6954

**Утерян** вид на жительство по имя Жиданис. Считать недействит. 1—1925

**Утерян** торговый паспорт на имя Мауэр И-раила Давыдовича. Считать недействит. 1—1922

**Утерян** студенческий билет на имя С. И. Вибке. (Считать недействит.) 1—1921

**Утерян** паспорт; членская книжка и удостоверение о хохерной ири-имии на имя Николая Денина. Считать недействительным. 1—1924

**Утерян** провозничий билет, выд. Том. жез. деп. № 6120 на имя Горбачева Григория Емельяновича. Счи-тать недействит. 1—1924

**Утерян** паспорт; выд. томским гор. пол. упр. на имя Анисим Кувши. Считать недействительным. 1—1929

**Утерян** регистрационная карточка на имя Иона Угальникова. Счи-тать недействит. 1—1924

**Утерян** удостоверение личности на имя Леонтия Лебедева. Счит. недействит. 1—1926

**Утерян** отпусное свидетельство и склейка алгоного териды на имя Зах. Сергия Салузилова. Счит. не-действительным. 1—2000

**Утерян** документы регистрационная карточка на лошадей, личная карточка и соборная книжка на имя Николая Акулова. Счит. недействит. 1—1927

**Утерян** паспорт; анненский удостоверения, удостоверение об увольнении. Ко-му являю обязательство в отношении призывных лиц. Значения отлучки на имя Георгия Александров. Счит. недействит. 1—0255

**Томское Печатно-Издательское Т-во.**  
Тимирязевский пр., № 2. Тел. 355.  
Вышли из печати и поступили в продажу ПРАВИЛА И ПОСТАНОВЛЕНИЯ ПО ЖИЛИЩНЫМ ВОПРОСАМ.  
Содержание: От Издательства. Управление домами. Сохранение жилищ. Квартирная плата. Вселение и выселение. Употребление.  
Домовые комитеты. Жилищная камера. Форм. акта о сдаче имущ. в наем. Форма акта обратный сдачи помещений.  
Цена 200 руб. вып. 22 года.  
Продается в конторе типографии Товарищества. Тимирязевский пр., № 2, верхний этаж.

**Товарищество С. М. ПЕРМИНОВ и К<sup>о</sup>**  
в городе Томске, Магистратская 3.  
Имеется в ОПТОВО-РОЗНИЧНОЙ продаже:  
ХРОМИК. МЕНШОК НОВЫЙ. ВИЗКА. ВИСКАЗИН (ли-андрол. масло) САПОГИ = БОТИНКИ.  
КРОСНИ. КОСЯЧНАЯ МАЗЬ. ГВОЗДИ проволочные. КОФЕ МОККО. ЖЕЛТНОЕ.

**НУЖЕН ИНЖЕНЕР или ТЕХНИК**  
для ЗАВЕДЫВАЮЩАГО ЭЛЕКТРО-ТЕХНИЧ. ОТДЕЛОМ  
Обращаться и предлагать услу-гу Томск, контора А. Василь-ев и Думского места. 1—4911

**КОНТОРА ГАЗЕТЫ „Красное Знамя“**  
(Тимирязевский проспект, № 2, тел. № 355).  
Извещает подписчиков, что подписная плата за сентябрь 1922 г. устанавливается следующая: в Томске — 225 р., иногородним — 250 р., с коллективной подписки 10% скидки. Цена одного номера 10 р.  
Подписка принимается на один мес-яц. Подписчики приглашаются возобновить под-писку заблаговременно.  
Плата за объявления с 1-го сентября 1922 года за строку попаралелю: 60 р., об утере докум. — 25 р. Иногородним на 50% дороже.  
Подписка и объявления принимаются за вы-дачу в расчет в конторе газеты — Тимирязев-ский пр., № 2, и в книжном магазине Представит-ельства Сибирсиадата, пер. Махановича, № 14.  
В пятницу, 1-го сентября, в 7 час. вечера, в Рабочем Дворце о-щес парижского общества 1-го района.  
Повестка дня:  
1) О международном японском дне — Т. Вассер.  
2) О профсоюзках — Магун.  
3) Текущие дела.  
Настоящим губпродком  
довожу до сведения учреждений и отдельных лиц, являющихся при-дутьки об оказании заготовитель, что в случае обнаружения неготовности отдельных продуктов необходимо составлять акты на сте приемы и по истечении 24-х часов сообщать об этом губпродкомиссару для принятия соответствующих мер.  
Зам. губпродкомиссара МИКУЛЬСКИЙ. 1—1224  
Нач. адм. отдела НИКОЛЬСКИЙ. 1—1224  
Вследствие распоряжения главпрофбюро еров прихода заявления о приеме в членский техникум-гимназия институте продали до 5-го сеп-тября. Дополнительные приемные поверочные испытания будут проведу-ться 7 сентября по алгебре, геометрии и тригонометрии, 8 сентября по русскому языку (сочинение) и по физике, 9 сентября по политехникоме. Начало испытаний по физике в 16 часов а всех остальных в 14 часов.  
ПРИЕМНАЯ КОМИССИЯ. 1—1224

# Революционный Суд. Цыганка.

Долго безрезультатно бродила по толкучке советская барышня, конфузливо предлагая из карман-ки разные домашние вещи. Потеряв всякую надежду на успех, по-редком, как пошла докой, устала, она опускается на брезентовый пе-редок.  
К ней подсаживается цыганка.  
— Дай погадаю, барышня, — все прошлое и будущее скажу: кто тебя любит, кого ты любишь!  
— Скажешь что? А вот можешь ты молодого человека из филателиста припророчить, чтоб жи-визил на мне?  
— Могу, но дело это серьезное — старайся записать влучивой, отвечает цыганка, — твоей помощи потребую.  
— Что же от меня надо? — по-мешительно спрашивает барышня. — Лучшая надежда на «чары» на-всегда окрыляла ее.  
Смеясь становится и цыганка.  
— Вот это дай, да юбку с се-бя снимь — требует гадалка, напле-вав на корзинку простины.  
— Да! явное дружка и сереж-ка из ушка, — вспоминает девица, с быстрой лави прыгнув за уло-лок. Возможность в недалеком бу-дущем получить любимого челове-ка затмевает расудок. Судорожно сжимает она в себя юбку (такая картина толкучку не удивити).  
Омытые глаза цыганки видят, с кем она имеет дело; гадалка чувствует, что жерва в ее руках, — простины и юбка ее не удалье творят, — она требует три милли она денег, новую юбку, туфли...  
Страх не рессуждает...  
Согласие дано.  
За короткое время, гадалка по-

лучает от своей клиентки 38 мил-лионов рублей и много разных вещей.  
Надо-ли оговаривать, что после этого цыганка исчезла?  
Началось томительное ожидание.  
Как тебь бродит несчастная, не видя ни жениха, ни цыганки. Жаль становится вещей и денег.  
В один прекрасный день встре-чается она с другой цыганкой.  
Начинается та же история.  
— Дай, барышня, погадай, — Знаю, знаю — детерозливо отхаживает от нее барышня — все вы хороши. Вот обманулась мия уже одна цыганка женка приророчить, а что вышло? — Это тебь цыганка гадала, а ее знаю. А я не цыганка — я бол-гарка.  
Но наущную горьким опытом хитрую пророчит.  
Узнав от болгарки адрес цы-ганки, барышня бежит в выдан-цию...  
Спокойно и с достоинством дер-жится на суде гадалка, уверен-ная в своей правоте.  
— Да, тебь брала, их барыш-ки дарил ие за работу.  
— За какую работу? интере-суется судья.  
— Гм, а ей жениха приророчи вал.  
У всех на лицах незольная улыбка.  
Барышня смущена не знает, куда глаза девать. Поборот свое замешательство, она просит воз-вратить ей деньги и вещи.  
Цыганке пришлось растаться с Томском, вернув своей жертве деньги и стоимость полученных вещей.

# В Томске.

**Общегородской налог.** На 1 сентября 1922 г. об-щегородского налога по городу Томску в Томскому уезду пошу-цкио 8.353.940 руб. 40 коп.  
**Прогрессивное — поде-ходно — коммунальное — ный налог.** В виду огромной деятельности местного бюджета и отсутствия материальных фон-дов у губвоен, с одной стороны, не возможности удовлетворить все нужды местного коммунального хозяйства и необходимо-сти использовать текущий строи-тельный сезон, с другой стороны, правителю томского губвоенкома в постановлении номером 1 а авгу-ста ввела в г. Томске, городах и городках поселках Томской гу-бернии прогрессивное подоходно-по-мущественный налог.  
**Платность обучения.** Ввиду крайне тяжелого состояния местного бюджета, с одной сторо-ны, и старческого развращения сиб-ирякообразия, с другой стороны, вопрос о платности обучения окон-чательно разрешен. Правителю губвоенкома в заседании своем от 30-их постановил утвердить проект положения о введении плат-ности за право учения в город-ских школах и лицезах поселков городского типа томской губернии. Того же взражения ошшо равра

# Спорт. Бега.

15-ый день спортивных испытаний 27 августа. Разыграно призов на 100,000,000 руб. Погода племенная, времена небольшие, дождь, еде-лаший, тяжелую дорожку из-за дож-дей на неделю еще более тяжелой. Прибыли поляны публики. Прогресс-ный баскетбол в некоторых школах, создавали все больший и больший ин-терес к состязаниям и из желания иредугать победителя в следующем гите. Отмечания ашадя, находящие-ся в работе у И. Е. Царева — выиг-равшие шесть первых призов, два вторых и «Мяг» — деловитый I и II призов, оказавшийся в одне секун-ды с Ахметом, и Калинина. Хоро-шую разность по своему классу по-казали: «Рыцарь» в 2 м. 21 с. и «Пан-цир» 3 вер б м. 16 с. Красные на-показывали во втором гите солид-ный «Ренер» в руках молодого наемца К. Д. Царева, руководивший бег «Роман-дук» Л. Е. Царев. Дитерев выиграл два первых приза на «Вербляк» и «Сиб-ирячок», а следок-любитель Дитерев — на «Бульчече» и «Конке». Валерий сиую скачку выиграл «Скулатер» однок. у Чистяков. Следующие бега в воскресенье 3-го сентября, при уча-стии всех рекордистов местного ин-тереса.  
Редактор: Редакция коллегия  
Издатель: Томское печатно-издательское товарищество.

**Управление 6-го Томского Линейного отдела Сибирского Округа Почты Сообщения**  
в сентябре сего года **ВЫПУСКАЕТ В ПРОДАЖУ**  
**ЕЖЕДНЕВНЫЙ ОТРЫВОЙ КАЛЕНДАРЬ**  
на 1923 год.  
Задачи календаря были: дать каждому рабочему и крестьянину хороший, полный справочник по вопросам практики прикладного земледелия во всем местном сибирском условиях.  
Личе, участвующие в составлении календаря, и календарь его содержание, грамотность, ичеловечество.  
Президиум, университета и вавек. Губархивом И. Н. Вавай — старшина из прошлого Сибиря;  
Президиальте астрономии в университете Н. Горичев — выход, завод солнца и логота для на ТОМСКУ, фазы луны и статья об-достоуной агрономии;  
Профессор Е. Э. Иогансон — статьи о зверях, птицах и вообше о животном Сибиря;  
Президиальте университета А. Е. Улязов — общаа географиче-ский и нравм народов Сибиря и богатага ево;  
Профессор П. Крэмль — ботаника: наиболее интересные расте-ния в Сибиря и могущие быть очень полезны в лесович. и др. отраслях;  
Президиальте Рафаэль В. С. Немцов — литературно-художествен-ные произведения пролетарских писателей;  
Л. М. Облизов — землеустроитель: новые законы Соввласти по земельным делам;  
Профессор А. П. Поляков — мироведение и научные новости; Агроном Нословский — общаа и частная орогочничество;  
Президиальте университета врач Судальский — общественная гигиена;  
Профессор В. В. Сапожников — растительные зоны и расчи-тательные богатства Сибиря;  
Агроном И. С. Шиндлер — земледелие, кормовое хозяйство. Борьба с вредителями. Ряд других сотрудников во разное том или великие, кроме того, удалось соответствующим образом события и факты Октябрьской революции и вообще революционно-обстановочному и рабочему движению в России и на Западе.  
Цена за экземпляр о художественной папкой 150 р. (опытная выпуска 1922 г.), отком скидка до 20%.  
В виду ограниченного количества о требующихся обращаться заблаго-ременно на адрес: гор. Томск, Макаровский пер. № 4, Телефон № 382, к заведывающему Типо литографией. 1—2—1921

**ТИПО-ЛИТОГРАФИЯ**  
6 ТОМСКОГО ЛИНЕЙНОГО ОТДЕЛА СИБ. ОКР. П. СООБЩ.  
доводит до сведения всех советских учреждений, кооперативных, профессиональных и партийных организаций, торгово-промыш-ленных заведений и частных лиц, что ем принимаются заказы на невозможное типо-литографские, переплетные, литографиче-ские и стереотипные работы.  
Все заказы могут быть исполнены из материалов Типо-Литографии.  
Заказы исполняются быстро и аккуратно, за наличный расчет.  
ЦЕНЫ УМЕРЕННЫЕ.  
Адрес: Макаровский пер., дом № 4. Телефон № 382. 1—2—1921

**ЗАПАДНО-СИБИРСКОЕ ТОРГОВОЕ ТОВАРИЩЕСТВО.**  
Москва, Уланский пер., угол Садовой-Спасской, д. № 14—82 район Суздальской.  
Открыта во все города Революция во львовой дороге и почтой по оплате стоимости вклада 1—1924